
 
 

Formandens mundtlige beretning ved DV-Energi’s generalforsamling  
lørdag den 17. april 2004 

 
 
Denne beretning er et supplement til den skriftlige beretning, som er udsendt sammen 
med indkaldelsen til generalforsamlingen. 
 
 
Øget information: 

 
På sidste års generalforsamling blev vi kritiseret 
for manglende åbenhed og manglende 
information.  
Et selskab som vort, der udelukkende handler på 
vegne af vore andelshavere, må ikke sidde denne 
kritik overhørig.  
 
Dette er grunden til, at vi siden sidste års 
generalforsamling har lagt alle væsentlige nyheder 
ind på vor hjemmeside. Vi har samtidig udviklet 

den service, at alle der modtager en afregning fra os, samtidig modtager vort månedlige 
nyhedsbrev. For de andelshavere, vi endnu ikke sender afregninger til, kan nyhedsbrevet 
findes på vor hjemmeside.  
 
Samtidig med, at vi beregner den månedlige afregningspris samt vore balance-
omkostninger, meddeler vi dette til Danmarks Vindmølleforening, som bringer en 
sammenligning mellem vore priser og priserne fra de systemansvarlige selskaber på 
deres hjemmeside, samt i Naturlig Energi.  
Hvis I ønsker yderligere information, eller har spørgsmål, er vi ikke længere væk, end 
jeres telefon.  
 
 
Årets gang: 
 
Året 2003 har været et begivenhedsrigt og 
spændende år for DV-Energi.  
Vi har stået over for opgaven om at skulle 
genskabe selskabets kapitalgrundlag på baggrund 
af selskabets tab i årene forud. Det har været hårdt 
for vore andelshavere. Ikke alene har de haft en 
omsætning i kWh, der kun har været 84 % af 
normalårets, de har også måttet undvære 4 øre for 
hver kWh, de har solgt frem til 1. november. Vi 
har mødt megen forståelse for vor svære situation, 
og det vil vi gerne sige vore andelshavere tak for. 

Øget information

• Hjemmeside: www.dv-energi.dk

• Nyhedsbreve

• Sammenligning i Naturlig Energi

2003

• Selskabets kapitalgrundlag genskabt

• 84 pct. vindenergi og lavere omsætning

• 4 øre/kWh til underskudsdækning

• DV-Energi sammenlignelig med Eltra og Elkraft

www.dv-energi.dk


 
Den næste store opgave har været at gøre os sammenlignelige med de systemansvarlige 
selskaber, hvad angår elsalgspriser, omkostninger og balanceomkostninger. Her har vi 
ligeledes været bagud på point lige fra dag et. Systemansvaret har værktøjer og personale 
med erfaring at bygge på. Vi derimod skulle først til at uddanne os, og erfaring er ikke 
noget man uden videre kan købe sig til, den skal opbygges.  
Lad os tage eksemplet med vore balanceomkostninger. De var i starten af året skyhøje, 6 
øre pr. kWh.  
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Det var naturligvis startvanskeligheder med at indføre nye prognoseværktøjer til 
forudsigelse af vindproduktionen op til 36 timer frem, der gav os problemer. Nu er 
prognoseværktøjet kalibreret således, at det nu matcher Eltras prognoser. I Østdanmark 
er vore balanceomkostninger allerede nu væsentlig lavere end Elkrafts.   
  
På samme måde kan vi sammenligne vore spotpriser med systemansvarets priser. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
Vore omkostninger: 
 
Sammenligner vi vore handels- og administrationsomkostninger, har vi i 2003 haft 
omkostninger på 1,5 øre pr. omsat kWh. 
Eltra og Elkraft har haft handelsomkostninger på henholdsvis 0,5 og 0,7 øre pr. kWh. 
Eltra har på det seneste varslet en stigning på 0,2 øre, således at begge selskaber 
fremover beregner sig 0,7 øre pr. kWh.  

Balanceomkostninger i Vestdanmark de sidste 12 mdr.
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Spot-afregning i Vestdanmark de sidste 12 mdr.
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På grund af faldende omkostninger og stigende omsætning budgetterer vi allerede i år 
med omkostninger på 1,0 øre pr. kWh. På baggrund heraf er det vore forventninger, at vi 
allerede næste år har omkostninger på niveau med systemansvarets. 
 
 
Vor forretningspolitik: 
 
Men hvad med elprisen ? Bør vi ikke netop her kunne gøre det bedre end de 
systemansvarlige selskaber ? 
Jo, det bør vi kunne på sigt. Men vi har det sidste år stræbt mod at gøre os sammen-
lignelige med de systemansvarlige selskaber. Det vil sige, gøre det lige så godt som dem 
uden at løbe risikoen for nye tab.  
Bestyrelsen har derfor valgt en lidt forsigtig politik. Vi skal først og fremmest satse på 
det sikre (handel i spotmarkedet) og så gøre vore erfaringer med markedet og være parat 
til at indgå aftaler, når der er en køber, der er villig til at betale for den rene vare, vi kan 
tilbyde på samme måde, som vi gjorde i Holland. Det var trods alt en handel vi tjente 
knapt 2 mio. kr. på uden at løbe nogen risiko.  
 
 
Vore forventninger: 
 
Det er vore forventninger, at der på sigt vil være et marked for certificeret grøn strøm. 
Det må og skal vi være parat til at udnytte, så snart muligheden er til stede. Det er derfor 
vigtigt, at vore andelshavere slutter op om DV-Energi, så vi har et velkonsolideret og 
handlekraftigt handelsselskab til at varetage vore andelshaveres interesser. Det er vor 
forventning, at EU inden for en overskuelig fremtid vil udarbejde fælleseuropæiske 
regler for international handel med certifikater. Herved er DV-Energi tilbage til det, der i 
sin tid var formålet med dannelsen af vort andelsselskab. 
 
 
Årets overskud: 
 
Det var som oplyst på sidste års generalforsamling vort mål at genskabe egenkapitalen 
inden årsafslutningen. Herudover har det ikke været hensigten at bringe selskabet i 
overskud. Bestyrelsen var enig i, at det ville være formålsløst fortsat at opkræve de 4 øre 
for resten af året for derefter at udbetale det samme beløb i efterbetaling til 
andelshaverne. Da vi gjorde december måned op, kunne vi dog konstatere et mindre 
overskud. Vi besluttede på den baggrund at efterbetale beløbet til vore andelshavere i 
forhold til den omsætning, vi havde haft. Havde vi derimod beholdt pengene i selskabet, 
ville det have udløst selskabsskat, og det beløb, der herefter kunne udloddes, ville derfor 
blive mindre. Da ikke alle vore andelshavere betaler meget i skat, ville denne løsning 
derfor ikke være optimal.  
 
 
Energiforliget fra den 29.03.04 
 

- Nye hav-vindmølleparker på i alt 400 MW 



 
Her er tidsplanen at møllerne skal opføre i år 07 og 08. 
 
De nye havvindmøller vil i kraft af anlægsstøtte  få en konkurencemæssig fordel i 
forhold til de etablerede anlæg, som i dag skal klare sig på markedsvilkår med et tillæg 
på op til 10 øre. 
 
Den konkurrencemæssige ulighed kan naturligvis være ligegyldig, såfremt det ikke 
berører indtjeningsmulighederne på de etablerede anlæg. Men det gør det, idet der i så 
fald produceres meget mere strøm, når det blæser, herved presses markedspriserne endnu 
mere i de vindrige perioder. På den måde kan man sige, at støtten til de nye anlæg i 
højere grad vil blive betalt af de nuværende mølleejere end af elforbrugerne, med mindre 
yderligere tiltag for at afsætte strømmen i vindrige perioder etableres.  
 

- Ophævelse af aftagepligten for forbrugerne  
 
Dette punkt berører ikke vindmølleejerne, da de kompenceres herfor. 
 

- Ny skrotningsordning for møller op til 450 kW. Giver ret til 12 øre/kWh til 
dobbelt ny effekt i 12.000 driftstimer. 

 
Skrotningsordningen er en god ting, da det lægger en bund under prisen på de gamle 
anlæg.  
Hvor meget vil tiden vise, og det afhænger i sidste ende af villigheden til at sætte nye 
møller op. 
 

- Pristillæg på 10 øre/kWh beregnes på månedsgennemsnit i stedet for pr. time. 
 
Det er en forenkling, som samtidig vil betyde en forhøjelse af pristillægget på ca. 0,5 øre. 
 
 

- Decentrale kraftvarmeværker på markedsvilkår fra 2005 og 2007.  
 

DV-Energi har tidligere opponeret mod, at de decentrale kraftvarmeværker ikke kom på 
markedsvilkår samtidig med vindmøllerne. Vi har derfor set frem til, at det skulle ske pr. 
1.1.05. Det er derfor overraskende for os, at aftalen betyder, at decentrale anlæg under 5 
MW aldrig kommer på markedsvilkår, og at værker mellem 10 og 5 MW først kommer 
på markedet pr. 1.1.2007. I dag er de største vindmøller på 2 MW, og der er ingen nedre 
grænse for møller, som skal på markedsvilkår. Selv husstandsmøller på 11 kW afregnes 
på markedsvilkår.  
 
Den samlede vindmølleeffekt i Danmark er over 3.100 MW. Decentrale kraftvarme-
værker over 5 MW udgør samlet ca. 1.560 MW. Værker under 5 MW udgør samlet set 
ca. 700 MW. Når værker under 5 MW fritages fra markedsvilkår, vil den samlede 
volumen på de store og mellemstore anlæg slet ikke kunne balancere den samlede 
vindmølleeffekt, der er mere end dobbelt så stor. I vintermånederne vil kun en begrænset 



effekt være disponibel til balancering, da varmebehovet samtidig skal dækkes uanset 
elprisen.  

 
- Handlingsplan for infrastruktur frem mod 2010. 
 

Det vil sige planlægning af flere udlandsforbindelser samt interne forbindelser.  
 
En forbedring af infrastrukturen er en nødvendighed, for at en yderligere udbygning med 
vindmøller kan finde sted. Vi må derfor håbe, at handlingsplanen bliver iværksat, før de 
nye havvindmølleparker etableres. 
 

- Sammenfatning. 
 

Det samlede indtryk efter at have læst planen er, at møllerne forsat i mange år må 
afregnes til priser, som ligger væsentligt under, hvad forbrugerne kan købe strømmen til. 
 

Figuren viser prisforskellen mellem 
vindmøllestrøm og forbrugermarkedsprisen i 
Vestdanmark. 
 
 
 
 
 
 
 

 
Husk på at det ikke er vindens skyld, som det 
ofte bliver fremlagt.  
Møllerne producerer som vinden blæser, siger 
man.  
Ja, men vinden er der oftest, når forbruget er 
størst. 
Dette kan ses på denne figur, som viser, at det 
generelt blæser mere om vinteren, hvor forbruget 
og prisen også er størst. 
 
 

 Denne figur viser, at det også blæser mere om 
dagen, hvor både forbruget og prisen er høj. 
 
 
 
 
 
 
 

Spotpriser for forbrug og vind i Vestdanmark
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Denne figur viser vindproduktionen, forbrug og 
priser over en hel uge i januar. 
 
Som det ses påvirker en relativt stor produktion i 
ugens fem første dage ikke prisen, hvorimod en 
stor produktion i weekenden giver priser helt ned 
på 0 øre/kWh.  
 
Problemet er, at forbruget er for lille i weekenden, 
og at forbruget ikke stimuleres af de lave priser. 
 
Derfor vil problemerne med de lave priser i weekenderne først blive løst, når der åbnes 
for frit brændselsvalg.  
Det vil sige, at fjernvarmeværkerne kan få lov til at bruge el til opvarmning af vand, når 
prisen på el er lavere end gasprisen.   
      
 
Kontoret: 
 
Mange har gennem året været i kontakt med kontoret, for de fleste er det sket gennem 
telefonen. 
 
Mange kender således vore medarbejdere på stemmen. Jeg synes, at dagen i dag vil være 
den rette til også at præsentere vore medarbejdere for forsamlingen, således at man ved 
selvsyn kan sætte et billede på den stemme, man kender fra telefonen. 
Jeg har erfaret, at vi har været meget heldige med vort valg af medarbejdere. Jeg håber 
naturligvis, at I vil gøre den samme erfaring. 
 
Præsentation af:  vor administrationschef Niels Dupont, som også er ansvarlig for 

elsalget. 
   

ansvarlig for vort medlemskartotek, samt vore produktionstal Anne 
Burmølle 
 

 vor bogholderiansvarlige Berit Larsen. 
 
 
Vedtægtsændringerne og nyt navn: 
 
Bestyrelsen foreslår selskabets navn ændret til ”Vindenergi Danmark amba”, med 
binavnet ”Vindmølleejernes Energiselskab amba”. Navneændringen er ikke kun en 
forenkling, men også et forsøg på at trimme selskabet til handel på det europæiske 
marked samt at understrege selskabets uafhængighed. 
 
Vedtægtsændringerne er et led i den modernisering og tilpasning, som selskabet er i gang 
med. 
Forslaget vil blive behandlet som et særskilt punkt på dagsordnen.   

Vind, forbrug og pris i Uge 2, 2004
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Debat om beretningen: 
 
Jeg vil hermed slutte den mundtlige del af beretningen, og det vil herefter være op til 
forsamlingen at debattere både den mundtlige og den skriftlige beretning under et.  
 
På bestyrelsens vegne 
 
Per Lauritsen, formand  


